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FICHE n°1 :

Itinéraires sylvicoles du Pin maritime

Types de landes

La forét landaise se trouve sur 4 grands types de milieux :
- Lande humide (fertilit® forte si I
- Lande mésophile (fertilité moyenne)
- Lande séche (fertilité faible)
- Dune littorale

Impact de la fertilité sur la gestion sylvicole

De bonnes conditions de fertilité permettent une croissance supérieure
du peuplement. De ce fait, on peut avoir :

Une densité de plantation plus élevée qui augmente la production de
bois (1250 t/ha a 1667 t/ha a la plantation)

Un cycle de production raccourci avec des éclaircies déclenchées a
temps (ajouter 6 a 8 ans aux itinéraires présentés ci-apres en cas de
fertilité faible).

La fertilité a un effet négatif sur la rectitude et favorise la branchaison.

On présentera ainsi 3 scénarios de sylviculture avec des peuplements

issus de plantation ou de semis bien dépresseés.

La forét de pin maritime des Landes de Gascogne est une forét cultivée.

Le sylviculteur dispose de plusieurs scénarios de gestion pour arriver a

son objectif de production et diversifier ses débouchés.

Avec un peuplement 1 ssu de semis en |
1250 tiges/ha, on enlévera pres de 500 tiges/ha lors de la premiere

éclaircie, il restera donc 500 tiges a enlever lors des toutes éclaircies

suivantes pour obtenir une densité finale de 250 tiges/ha avant coupe

rase.

Type de sylviculture

(objectif de production 1-1,2 m3)

Cesch®ma de production &est un ¢ standa
des sylviculteurs-gestionnaires. Il consiste a produire des arbres de 120

cm de circonférence apres 4 éclaircies.
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FICHE n°2 :
R ]| e et Il nfl uence de |
L6®cl ai rci e consi ste - r ®col ter des

permettre a ceux qui restent de mieux se développer.

La diminution de la densité permet de réduire la compétition pour la
lumiere, | eau et les éléments minéraux du sol, au profit des tiges les
mieux conformeées.

La sélection des arbres, en favorisant les plus jolies tiges et les mieux
conformées, permet d @méliorer la gqualité globale du peuplement en
éliminant les arbres les moins bien conformés et les arbres blessés ou
dépérissants.

En sylviculture traditionnelle de pin maritime, on passe en 3 éclaircies
déune densit® moy 260 egesihala la d@psikerfinale
d 6 e n V2b0rtiges/ha.

Intéréts économique et sylvicole

Eclaircir améliore les conditions de croissance des arbres : ils poussent
plus vite (en diamétre et donc en volume). Ainsi la récolte finale peut étre
réalisée plus tot.

De plus, cette augmentation du volume se fait au profit des tiges
restantes donc des plus belles.

Dans le cas du pin maritime, il peut y avoir une différence de X années
sur la date de la récolte finale, entre des sylvicultures dynamiques et des
sylvicultures plus timides et cel

Reprise de la croissance apres la premiere éclaircie
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A La compétition diminuant dans le peuplement, les arbres sont plus
vigoureux. lls sont donc plus résistants aux maladies (attaques de
champignons et doinsectes).

A De plus, les éventuels arbres dépérissant sont enlevés en
éclaircie. Le peuplement est donc réguliéerement assaini.

A Les peuplements éclaircis au bon moment sont plus résistants au
vent (voir fiche n°8).

Intérét technologique

A Lors de la coupe finale, il faut environ X belles tiges régulierement
réparties. Au fur et a mesure des éclaircies, les arbres mal
confor m®s (tordus, fourchusé) sont
s 0 @liore au fil des éclaircies.

Intérét écologique
A La lumiere pénetre davantage dans un peuplement éclairci. Ainsi,
la litiere se décompose mieux et un sous-b oi s peut sO0i n
favorable notamment aux animaux.

ALO6®cl aircie perdaelbpparent dedabiodiversite r | e



FICHE n°3:
Nature et type des éclaircies

1 existe diff® rentes fa-ons doeffectu
La natur e de cCo®clesiponide - | a mani r e
prélevement : soit on coupe systématiquement tous | es ar br es d¢
ligne, soit on les sélectionne individuellement. Dans ce second cas, le

t ype dob ®détrinla méthode retenue pour choisir les arbres a

enlever.

La nature des éclaircies

LOECLAI RCIE SYSTEMATI QUE

1 sbagi't du tqus [@3 arresmdedrutn edd i gne t out e
lignes.

Par exemple, une éclaircie systématique 1 ligne sur 3, consiste a enlever
1 ligne et a en laisser 2.

Intéréts :
A évite le marquage dans les peuplements a faible valeur
A utilisée dans les peuplements serrés par exemple en ouverture de
cloisonnement
AVolume Unit ai rree (\Wdlyawamt éclagrcie] édlairci et
restant, sont identiques.

Inconvénient :
Aaucune s®l ecti on ndest r®al i s ®e d
concurrence sur | ami Iniu®re e R st p @
uniquement systématique est rarement utilisée.




LOECLAI RCIE SELECTI VE

Les arbres prélevés en éclaircie sélective sont choisis en fonction de
divers critéres de désignation (voir fiche n°9).

<+—>
X m et plus

Intéréts :
A en choisissant les arbres, on peut travailler au profit des plus belles
tiges et améliorer le peuplement
Remarque dans | e cas doexpl da largeuri des m® c
interlignes doit étre de 4,0 m au moins pour permettre le passage des

engins, sur les peuplements en lignes (semis et plantation).

Liste des inconvénients :

LOECLAI RCI E Saitec ELOTSONNEMENT

On ouvre un cloisonnement tous les X m pour permettre le passage des
engins. Une sélection est faite sur les tiges restantes du peuplement en
plein sur cette bande de travail.

Par exemple, une sélective avec cloisonnement

Remarque : cette ®claircie &est pratigu®e
peuplement issu de semis naturels nécessitant un cloisonnement.

Le type do®cl aircie



LOECLAI RCIE PAR LE BAS

Les arbres ne sont enl ev®s que dans
petits qui sont coupés.

TR T

Inconvénient :
A Les petits arbres ne concurrencaient plus les beaux arbres du
peupl ement . EI'l e néam®liore donc
restants.

LOECLAI RCIE PAR LE HAUT

Les arbres qui génent les plus beaux sont enlevés. Cette opération ne
concer ne qdominaht.d ®t age

T

Inconvénient :
A En laissant des arbres dominés et affaiblis, des produits seront
perdus et | e peupl ement nbest pas

qu

a



LOECLAI RCI E MI XTE
1 sbagi't doune combinaison des 2 pro¢@
profit des plus belles tiges tout en prélevant les petits arbres et les arbres
dépérissants.

Le travall est r ®al i s® dans | 6 ®t age domi nant
dominé.

MR Atk iR il

2 Si la récolte ne concerne que des arbres dépérissants ou

mal ades, on utid®cleail Oeix@reasrsiitoai I
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FICHE n°4 :

Intensittde | 6®cl ai rcie
L6intensit® de | 6®cl airci e repr ®sent e
volume du peuplement qui sera prélevé lors du passage en éclaircie.
Léintensit® correspond © wun pourcentag

On parle :
ADo6intensit® en nombre de tiges (en fc
ADoO6intensit® en volume pr®l ev® (portic

Léintensit® en vol ume eperationmallel Ellageit| i s ®e
le plus souvent dans des opérations de planification comme des
aménagements forestiers.

Léi ntensi t® en nombre de

L6intensit® de | 6®cl aircie traduit | e
El | e s 0 e pmportiorede ¢iges prélevées ou en pourcentage

de prélevement :

Exemples :

un peuplement avec une densité 4yant eclaircie d€ 1200 tiges/ha.

-S i on enl ve 300 tiges/ ha en ®clairci
= 25%

Ceci représente 1 tige sur 4

un peuplement avec une densité 4yant eclaircie d€ 1200 tiges/ha.

- S i | 6i ntensi t® est de 32 %, | e nombr
1200*0.32 = 384 tiges/ha

Ceci représente environ 1 tige sur 3

un peuplement avec une densité ayant eclaircie d€ 1000 tiges/ha.

-sionenl ve 200 tiges/ ha en ®claircie,
=20%

Ceci représente 1 tige sur 5

un peuplement avec une densité ayant eclaircie d€ 1500 tiges/ha.

-si on enleve 1 tige sur 2 en éclaircie, ceci représente 750 tiges
pr ® ev®es/ ha. Lointensit® en % est de

11



Quelques applications :

Application 1 : Quelle est | O06intensiteE
de 1050 tiges/ha dans lequel, on enleve 360 tiges ?

Application 2 : Dans un peuplement de 1300 tiges/ha, on prévoit une
®cl aircie doune intensit ®ilehlever?5 %. Con

Application 3 : Dans un peuplement de 1200 tiges/ha, il est prévu
doenl ever 400 tlacgnsigne RatiQel,el | e e s

Réponses en bas de fiche.

Conseils pratiques :

Sur | e intensitéas e x plr6i me souvent en nom
enl ever ° | 6hectare par rapport ~° |l a ¢
ne faut pas se focaliser sur une valeur numérique a prélever, mais plutot
respecter | 0®quilibre g®&n®r al du peupl
homogéne.

Il ne faut pas hésiter a enlever 2 ou 3 tiges consécutivement si la
situation | 6exige. A | O6inveessiie, on peu
jusqudéd”®™ | a prochaine ®claircie.

Réponses aux quelques applications :

‘cins abiy | 1ensjeud jney jj ¢ uoneoiddy
By/sebl GGy =008 L.GE 04onafpid ngy jj - g uonediiddy
% PE =0G04/098 8pise sysusul ] : | uolesiddy
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FICHE n°5 :

Caract ®ri sation de

Pour caractériser le peuplement a exploiter, il est nécessaire au
pr ®al abl e
Volume Unitaire Moyende 16 Ar br e

Pour obtenir

de caract ®r i s particulierénzent bla e
nNous Mouvons n

ce dernier, il faut obligatoirement déterminer la

que

circonférence moyenne (ou diamétre moyen) et la hauteur moyenne du
peuplement.

Estimation de la circonference moyenne (ou diametre
moyen)

La ci

forestier.
Elle est prise a 1,30 metre de hauteur (hauteur normalisée pour
| 6ensembl

rconf ®r enc e

ddéun

e des acteurs

O al

mo

arbre se prend

Sur le terrain, pour estimer la circonférence moyenne, il est nécessaire
de mesurer au moins 10 ar br e s
moyenne.
Afin de ne pas fausser les résultats, il est conseillé de ne pas prendre les
mesures en bordure de peuplement.

qgui se suivent

Correspondance circonférence / diametre

Diametre | Circonférence Circonférence | Diamétre
10 30 65 21
11 35 70 22
12 38 72 23
13 40 75 24
14 45 80 25
15 47 82 26
16 50 85 27
17 53 88 28
18 55 90 29
19 60 95 30
20 63 97 31

Pour passer de la
circonférence au diamétre, |l
faut diviser la circonférence par
la valeur de Pi qui est 3,1416.

Pour obtenir la circonférence a
partir du diametre, il faut
multiplier le diametre par
3,1416.

Estimation de la hauteur moyenne marchande

Lahaut eur

d 6 un arrbavec difiéeents inssuenenisr e n d

forestiers).

ava
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Sur le terrain, pour estimer la hauteur moyenne, il est nécessaire de
mesurer au moins 4 ar br es gui s e sui vent avart
moyenne.

Esti mation du volume unit ail

Circonférence et hauteur marchande moyennes permettent
facil ement dmesuinméemai re woblM)n de | darb

Pour cela, nous utilisons une table de cubage spécialement congue pour
le pin maritime : le baréme Lapasse.

CIRCONFERENCES 41,30 m (en cm)
40 45 50 55 60 65 70 75 80 8 90 95
3 0,033 0,042 0,051
- 4 0,045 0,055 0,066 0,079 0,092 0,106 0,121
> 5 0052 0,062 0,073 0,087 0,101 0,116 0,131 0,149 0,168 0,189 0,210
=5 6 0063 0076 0,090 0,106 0,122 0,139 0,156 0,177 0,198 0,222 0,246 0,289
S 7 0072 0085 0,099 0,115 0,131 0,150 0,169 0,192 0,215 0,237 0,264 0,320
® 8 0,083 0,098 0,114 0,133 0,152 0,174 0,196 0,221 0,246 0,274 0,303 0,364
g o9 0,125 0,145 0,166 0,188 0,210 0,237 0,265 0,295 0,326 0,395
T 10 0,143 0,164 0,186 0,210 0,235 0,266 0,297 0,331 0,366 0,437
g g 0,149 0,174 0,199 0,225 0,252 0,282 0,312 0,350 0,388 0,470
Z 12 0,221 0,249 0,277 0,313 0,350 0,387 0,425 0,515
o 13 0,231 0,262 0,293 0,328 0,364 0,408 0,452 0,548
nw 14 0,251 0,287 0,323 0,362 0,401 0,444 0,488 0,592
@ 15 0,267 0,304 0,341 0,377 0,414 0,464 0,514 0,629
3 16 0,448 0,496 0,545 0,664
D 0,576 0,701
VOLUMES (en m3)

Exemple : Un arbre de 65 cm de circonférence et de 30 metres de
hauteur marchande a un volume de 9,5 m®.

Quelque soit le tarif de cubage utilisé, le choix de la hauteur de découpe
reste subjectif. Il faut garder ° |
fonction du cahier des charges des produits qui seront fagonnés sur le
chantier.

(@)}
(9]
()]
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S oo

FICHE n°
Caractérisation du peuplement

Apr s avoir calcul® | e volume unit a

nA5) , i est possi bl e débesti mer
peuplement, voire méme le volume a exploiter a partir du taux de
prélevement.

Afin de calculer ces volumes, il faut au préalable déterminer la densité
du peuplement c'est-a-dire identifier le nombre de tiges ramené a
| 6hectare. | | faut t ouj o uivite aufmomante
du choix de la placette de mesure.

Sur les documents techniques, la densité est notée N, par exemple
N=1250 tiges par hectare.

Rappel :

100 m

Lha 100 m x 100 m = 10 000 m2 = 1 hectare

Exemple : 12 567 m? = 1 hectare 25 ares et 67 centiares

Estimation de la densité pour les peuplements issus de
plantations

2m

A
A\ 4

Dans une plantation en ligne,
chaque tige a une surface
L/ équivalente pour se
/ développer (surface colorée
* # i _ en violet).
v v v Dans | 6 e xcening lue
arbre a 1 metre a droite et a
4m gauche ainsi que 2 metres en
haut et en bas pour se
développer soit 8 m2 (2x4).

Tige

A A A

A\ 4
* * * Pour obtenir une densité a
| 6hect ar e, I
de diviser 10 000 m2 soit un
hectare par la surface
guboccupe un arbre.

apeg

att

suf f
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Soit - 10 000 10 000

Ici : = 1250 tiges/hectare
(Distance Distance 4 x 2)
entre les X entre les
lignes tiges)

Estimation de la densité pour les peuplements apres
éclaircie ou issus de semis en ligne :

B ¥ % Py ¥ ¥ ¥ ¥ 3 Danslecas de peuplements
A (A [ J J v "o

iIssus de semis en ligne ou

21 métres de peupl ements 0¥
a été realisee, il faut estimer

o N Lo o a Iogspacem_enentremoyen
¥4 OB O OB BB P B P les tiges sur la ligne: ce
v |l v v v vr oy v v v

dernier peut fortement varier.

i
i

Afin ddédesti mer | 6espacement moyen entr
i ntervalles avant doéen faire | a moyenn
Tableau de densité (en tiges/hectare)
distance moyenne entre les lignes (m) Dans le schéma ci-

espacement
moyen entre dessus, nous avons
les tiges (m) 3 3.25 35 [ 375 | 4 |425| 45 | 10 intervalles sur 21

1 3333 | 3077 | 2857 | 2667 | 2500 | 2353 | 2222 | matres. Il'y a donc

1.2 2778 | 2564 | 2381 | 2222 | 2083 | 1961 | 1852 2 1 métres

1.4 2381 | 2198 | 2041|1905 | 1786 | 1681 | 1587 | <~

1.6 2083 | 1923 | 1786 | 1667 | 1563 | 1471 | 1380 | d O € s pac e me nt

1.8 1852 | 1709 | 1587 | 1481 | 1389 | 1307 | 1235 | moyen entre les

2 1667 1538 | 1429 | 1333 | 1250 | 1176 | 1111 tiges sur la |igne,

2.2 1515 | 1399 | 1299 | 1212 | 1136 | 1070 | 1010

2.4 1389 | 1282 | 1190 | 1111|1042 | 980 | 926 : .

2.6 1282 | 1183 | 1099 | 1026 | 962 | 905 | 855 I SAUff't e”S“'t?

2.8 1190 | 1009 |1020| 952 | 893 | 840 | 704 |[d O @ p pllai quer

3 1111 1026 | 952 | 889 | 833 | 784 | 741 | formule vue

3.2 1042 | 962 | 893 | 833 | 781 | 735 | 694 [ précédemment en

3.4 980 905 840 784 735 692 654 r e mp | ad.ism_n'ce ﬁ

3.6 926 855 | 794 | 741 | 694 | 654 | 617 .

3.8 877 810 | 752 | 702 | 658 | 619 | 585 (~entre les pla?tso par

4 833 | 769 | 714 | 667 | 625 | 588 | 556 | [ESPAcCeEMeEn

moyeno .

16



Afin débobtenir, dans | es deux

moyenne.

as p

I gn

Ne pas confondre nombre de | ignes et

lignes la plus juste possible, il est conseillé de mesurer au minimum
i 4 interlignes cons®c uti ves (soi't entre 5

Estimation de la densité pour les peuplements issus de
semis naturel :

Dans ce type de peuplement, il est impossible de distinguer des
lignes.

Afin dbéobtenir |l a densit® de <ces
placette (carré de 10 métres par 10 metres, soit 100 m?2).

10 m

1. Matérialiser les quatre coins (branches plantées
1 dans le sol) sur une zone représentative,
0 100 m? 2. Compter les arbres présents dans le carré.
(Les arbres en limite sont comptés si plus de la
moitié du diametre est compris dans la placette)
3. Pour obtenir | a densi
multiplier le nombre trouve par 100.

Exemple : Si nous trouvons 8 arbres sur la placette, la densité est de
800 tigeS/hectare.

Il faut toujours choisir une zone homogene et représentative pour
Aimplanter | a pl acette. 1 faut
Par ailleurs il faut prendre en compte la surface de cloisonnement

Si ceux-ci sont présents sur le chantier.

t
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FICHE n°7 :
Elancement et risque pour le peuplement

Lecoef ficient do®I ance me nesttlevapportenteef f i c i
| a haut eur tot al ediathére priealr30m @,3).H) et so

On | 6appell e plus commuHs®Bent | e rappo

Cobest un tr s bon i ndicateur de | a r ®s

D {en cm) H {en m)
5 £
6 43 Facteur d'élancement
7 50
8 58 20
9 6.5 19
10 72 8
1 79 16
12 86 =
13 94 13
14 101 T2
15 10.8 g 10
16 115 g g
17 122 7
18 13.0 g
19 13.7 3
20 144 g
21 15.1 i
23 16 6 rrrrrrrrrr NN NN NN ™
24 172 D (en cm)
25 18.0

LIVRET STAGIAIRE_Synthése V2.docx
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FICHE n°8 ;
Crit res de d®cl enchemen

A Eclaircir trop tot entraine une perte de production sans
compensation au niveau de | a croiss
plus | a rentabilit® de | 60op®rati on

A Eclaircir trop tard fragilise le peuplement et la croissance des
arbres doéavenir est ralentie.

Pour intervenir au bon moment, le sy | vi cul t eur suedeg s 0 a|
tables de décision qui indiquent, en fonction de la densité, a partir de
quelle circonférence moyenne il faut intervenir.

Les tables de décision

Exemple de table décision pour le pin Maritime et une de ses station,
s'en inspirer pour décrire la décision d'éclaircie dans une autre essence
et ses stations (faire autant de table que de station par essence) :

Tables de décision Circonférence a 130 cm de hauteur
des éclaircies

Circonférence (cm)
40| 45| 50| 55| 60| 65 70| 75| 80| 90(100|110|125

1500
1400

1300
1200
1100
1000
900
800
00 iob b
600 Pas d'éclaircie cette
500 année

400 ! : ! !
300

Peuplement a
éclaircir

STATION RICHE

(Lande humide)

Nbre de tiges / ha

Lorsque la circonférence moyenne pour la densité donnée est
supérieure a la valeur limite donnée par la table de décision, il faut
I ntervenir. Dans | e cas contraire, | 0 @R

20



Exemple : Sur station moyenne, | 0 a i un oenpl emeobonf @r
moyenne de 60 cm et une densité de 1000 tiges/Ha. Il est donc temps
do®cl aircir mon peupl ement.

La physionomie des arbres

21



FICHE n°9:
Criteres de désignation (= de choix)

COest | e gestionnaire de |l a for°t qui

Généralement, ces criteres concernent :
A larépartition spatiale

A la conformation

A | 6®tat sanitaire

La répartition spatiale

Le critére le plus important lors du choix des arbresestd 6 obt eni r, ap
éclaircie, une répartition homogéne des tiges sur la parcelle.

Aprés éclaircie

080 08
OOOOQO

A B0%%080

Répartition homogene

X, 888@@

Avant éclaircie

Mauvaise répartition

22



Pour la répartition, il faut prendre en compte le marquage réalisé

précédemment.

Parfois, il ne faut pas hésiter a conserver un arbre « mal fichu » pour
combler une trouée. Il stabilisera le peuplement et pourra partir a
| 6®cl airci e suivante.

La conformati on

Les arbres a conserver
arbre sain, houppier bien vert et
régulier

arbre de bonne rectitude
branchaison fine

Le « loup » : est un arbre vigoureux et dominant dont la branchaison
est anormalement développée (avec des branches vivantes)

Exemple : !

Les |l oups d®pr ®cient | a coupe final

du peuplement. Les loups sont des arbres vigoureux, il est souvent trop
tard pour les supprimer en deuxieme éclaircie sans déstabiliser

fortement le peuplement.
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lestdonc recommand® do®l i miner | es | oup:
Les arbres dominés (ou non-marchand) ont un Cc 0 %t doaba

pour un volume commercial faible. Il peut étre judicieux de les conserver
jusqud”® | a deuxi me ®cléoaiuntacies gd6igles .ne
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FICHE n°10 :
Consignes de marquage

Il existe différentes modalités de marquage des arbres a exploiter en
éclaircie : marquage partiel ou en plein (sur la totalité de la parcelle), a
| 6ai de doébune hache ou doébune bombe de p

Un marqguage de qualit® ne sodoarr°te pa
des bonnes tiges a enlever. Il correspond également a un marquage

avec des marques correctement orientées et bien visibles lors de

| 6abattage.

Les différents types de marquage.

Nous pouvons rencontrer plusieurs types de marquage :

-

A Le marquage en plein. Cette méthode consiste a marquer la
totalité des arbres a exploiter.

Le conducteur de | a machine dobabe
ces derniers.

A Le marquage partiel. Cette méthode consiste a marquer
seulement 10% du peuplement (soit 2 lignes sur 20)
Ce type de marquage a pour but de donner un gabarit a
| 6op®r at eur en charge de | 6abatt
afin quodil vi suali se pr®ci s®ment

matiere de prélevement. Dans le reste du peuplement,
| 6 o p ®rséldctmnne lui-méme les arbres a enlever en
respectant le gabarit initial.

On peut ponctuellement rencontrer un marquage en réserve.

Les arbres margqgu®s sont al ors ceux
: La consigne doit donc toujours étre clarifiée avant le début du

chantier

25



FICHE n°11:

Rendement et colt en abattage mecanisé

Principaux syst mes

Abattage

- Bdcheron

- Abatteuse fagconneuse mécanisée :

Crane

N\

Tool holder

Harvesting head

Cadre articulé 4 x 4, 6 x 6 ou 8 x 8 ou pelle
mécanique

Dimensions :
- largeur:250to 3 m
- longeur:6 mto 10 m

poids : 8 to 25 tons

longueur de grue 8-10 m

Opérations de débardage/Skidding

- Porteur :
Cadre articulé autour de 2 axes
Dimensions :
Crane Cabin with | 25010 3
Ranchers v reversible seat - largeur: 2,501t0 3 m

Grapnel

- longeur: 8 mto 10 m
poids:
petit/médian : 8 to 13 tons
gros : 14 to 18 (and more) tons

Capaciteé :
Ex : 26 tonnes en charge pour une
capacité moyenne de 12 tonnes

doexj
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- skidder

Cab with protections Winch / Bracket

*+— Cable(s)
- hydraulic
W Apron
front blﬂ!
(stacking logs) Articulate frame 4 x 4
Cable skidder Grapple skidder
Dimensions :

largeur: 2,50 to 3 m
longueur : 5mto7 m
Poids : 6 to 14 tons

| mpact et dommages des opera

T Bl essures dbdéarbres

T D®pl acementiaccdsp ar br es

1 Accessibilité des zones humides et conservation des zones
humides

1 Compaction des sols

Compaction des sols

Préserverl es sol s do6éune ¢ o mpssentelipaundiversecrasons: v e

- maintenir la structure du sol pour éviter une réduction significative de la
capacité de drainagedusol( ci rcul ati on de | 6air et de

- maintenir | 6activit® bi ol ogi que du
microorganismes

- favoriser le développement des racines (dommages directs, penetrationé )

témoin bordure passage roue entre roues passage roue bordure

fine roots per 100 cm? No roots

Représentation verticale du nombre de racines

- Pour la préser vati on de (régénératianc iperte nde n t
croissance, résistance au vent)

est

A

0e:
s ol
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